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Oppgåve1.Teoretiskdel (1 time)

1. Utgift og kostnad

Forklar uttrykka utgift og kostnad. Kvifor treng ein bedrift nytta begge desse
uttrykka?
Forklar uttrykka faste, variable, direkte og indirekte kostnader.
Kvifor nyttar ein ulike kostnadstypar?

Gje gjerne eksempel.

2. Budsjett

Ein bedrift brukar tre typar hovedbusjett: Resultatbudsjett, Likviditetsbudsjett og
Balansebudsjett.

Vel to av budsjett-typa og grei ut om dei to typane du veljar.
Kva er samanhengane mellom hovedbudsjettypa?
Kvifor brukar ein tre ulike hovedbudsjett?

Gje gjeme eksempel.

3. Kapitalbehov og finansiering

Ein bedrift har behov for kapital for ulike føremål, til dømes for utbygging av
anlegg, kjøp av maskinar, utvikling av programvare eller innkjøp av varer til
produksjon i bedrifta.

Kva er eigenkapital?
En bedrift kan låna pengar for å finansiere si vidare drift. Grei ut om to typar
gjeld, langsiktig gjeld og kortsiktig gjeld.
Kvifor har ein to ulike typar gjeld?
Kan ein bedrift ha gode resultat (tene mykje pengar) og samstundes gå
konkurs? Grunngje ditt svar.

Gje gjeme eksempel.

4. Diverse

Kva kjennetegner ein monopolbedrift?
Kva kjennetegner ein fri marknad med konkurranse mellom fleire leverandørar
av varer og tenestar?
Uttrykket «flaskehals» kan nyttas for å beskrive at det er kapasitetsproblem på
maskiner som nyttas i produksjonsprosesser. Kva for konsekvensar kan ein
flaskehals ha for ein bedrift?

Gje gjerne eksempel.
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Oppgåve2. Analytiskdel

Analyser og grei ut om grafane og likviditetsbudsjettet og svar på spørsmål.

Marker tydelig nummeret på grafen og likviditetsbudsjettet når du svarar, for eksempel
Oppgåve 2, 1 Enhetskostnadene, Oppgåve 2, 2 Endring i kostnadsstruktur, og så bortetter.

1. Enhetskostnadene
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2. Endring i kostnadsstruktur
STK = Samlet totalkostnad
STI = Samlet totalimitekt
DP = Dekningspunkt

Kroner
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3. To knappe faktorer

Diagrammet nedanfor viser kapasitetsliner for produksjon av to forskjellige typar stiger,
type Låve og type Villa.

Grei ut om diagrammet.

Svar deretter på oppgåva som står under diagrammet og forklar korleis du kjem fram til
din løysing.

Kapasitetslinjer for to knappe faktorer

Antall Låve

3 000

2 667j

pasitet linje
k argjørin savdelingen

1 000

Kapa itetslinj
sveis .avdelin en

Antall Villa
- 1 000 2 000' 3 000:

Bruk figuren ovenfor og avgjør hvilke av disseproduktkombinasjonene det er
mulig for bedriften å gjennomføre:

1




500 Villa og 2 000 Låve
2 1 200 Villa og 1 800 Låve
3 2 000 Villa og 500 Låve
4




800 Villa og 1 000 Låve

Huskat produktene må behandles i beggeavdelingene!
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Oppgåve 3. Regnedel

Mette-Marit Computers produserer syklar med spesialtilpassa elektroniske komponentar.
Syklane produseras i forskjellige utgåver for ulik bruk frå «sykle til jobben»-utgåve til Tour
de France utgåve. Selskapet trenger din hjelp til å sette opp to kalkyler for produksjonen, en
bidragskalkyle og en selvkostkalkyle. Båe kalkyla skal baseras på aktiviteten i en
normalperiode. Alle tall er utan moms og du skal ikkje rekna med moms.

Direkte material kr 5 000 000
Direkte løn i tilverkingsavdelinga kr 2 000 000
Direkte løn i monteringsavdelinga kr 4 000 000
Indirekte kostnadar i innkjøps og materialavdelinga kr 500 000
Indirekte kostnadar tilverkingsavdelinga kr 400 000
Indirekte kostnadar i monteringsavdelinga kr 600 000

Tilleggssatsane kalkulerast på grunnlag av fylgjande fordeling:
- Innkjøps- og materialkostnadene som prosenttillegg på direkte material

Indirekte kostnader i tilverkningsavdelinga som prosenttillegg på direkte lønn
Indirekte kostnader i monteringsavdelinga som prosenttillegg på direkte lønn

Vis utrekningane når du svarar på spørsmåla under.

Berekn tilleggssatsane for de ulike avdelingane ut frå talla ovanfor.

Bedrifta produserer fleire produkt. Bedrifta har produsert 2000 einingar av spesialsykla
"Touren". Dette er bedriftas normalproduksjon. Bedrifta har ikkje lager av varer i arbeid.

For å produsere ein datamaskin av typen "Touren" bruka bedrifta direkte material for kr
5000, direkte løn i tilverkingsavdelinga var kr 1 500 og direkte løn i monteringsavdelinga
var kr 3 100.

I oppsettet over er ikkje indirekte kostnader for salgs- og administrasjonsavdelingen tatt
med. Kva er vanlig grunnlag for å rekne ut disse kostnadene?

Fylgjande tilleggs-opplysningar gjeld for dette punktet:

Tilleggssatsen for salgs- og administrasjonssatsene setjast til 10 %.

Heile materialkostnaden er ein variabel kostnad. Halvparten (50 %) av lønnskostnadene
og halvparten (50 %) av alle indirekte kostnadane er faste i produksjonsperioda.

Sett opp ei selvkostkalkyle og ei bidragskalkyle for totalproduksjonen (2000 einingar) av
spesialsykkelen «Touren». Du kan bruke vedlagte skjema med dine tilpassingar.

Bidragskalkyle og selvkostkalkyle

Kva er forskjellane på ei bidragskalkyle og ei selvkostkalkyle?
Forklar hensikta med kvar av disse kalkuleringsmetodane?
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Vedlegg: Formelsamling.

Avanse og bruttoforteneste

Avanse i kroner = Salsinntekt —varekostnad

Avanse i prosent = (Avanse i kroner/varekostnad)*100

Bruttoforteneste i kroner = Salsinntekt —varekostnad

Bruttoforteneste i prosent = (Bruttoforteneste i kroner/Salsinntekt)*100

KRV-analyse

DG = (Dekningsbidrag/Salsinntekt)*100

NPO i kr Faste kostnader/DG

NPO i einingar = Faste kostnader/db pr. eining

Sikkerhetsmargin i kroner = Omsetning —NPO i kroner

Sikkerhetsmargin i prosent= [(0msetning i kr —NPO i kr)/Omsetning i kr]*100

NPM = (FK + målsatt resultat)/DG

Lønnsomhet

Driftsmargin i % = Driftsresultat*100/Driftsinntekter
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Forslag til skjema for kalkyleoppsettet (på bokmål).

Du må gjøre de tilpasninger du mener er nødvendige og skille mellom bidragskalkyle og
selvkostkalkyle.

Du kan bruke skjemaet som en mal og skrive ditt oppsett inn på et ruteark eller på et vanlig
linjeark slik at du får med deg en kopi av det du leverer. Skjemaet skisserer de elementer som
trenger å være med. Men det er ikke noen utfyllende tekst i skjemaet.

Direkte materialer
Direkte lønn avd 1
Direkte lønn avd 2
Sum direkte kostnader

Indirekte kostnader (for det ovenstående)
(3 linjer)

Sum tilvirkningskost evt annen tittel for bidragsmetoden

Indirekte kostnader salg og administrasjon

Selvkost eller kostnad etter bidragsmetoden (avhengig av hvilken metode du setter opp
kalkylen etter).


